## 秦腔

关于秦腔,先前知道的实在不 多。我曾在陈忠实的《我的秦腔记 忆》中,读到过他对秦腔饶有兴致、情 感浓烈的描写,进而对秦腔有了一点 最初印象;在央视春晚舞台上,听到 过谭维维伙着一帮白褂子、红围巾的 关中爷们儿,慷慨激昂地高唱华阴老 腔,还以为那就是秦腔;更早以前,看 过西影厂拍摄的戏曲片《卷席筒》。 结果张冠李戴闹了笑话,人家那是河 南曲剧,不是秦腔。

一直以为,秦腔不过是西北地区 田间地头土得掉渣的戏曲剧种,没有 京剧的华美大气,缺少越剧的温柔婉 约,也不及川剧的幽默生动,便也想 当然地觉得,自己对秦腔多少还是有 些了解的。可是,待真正听过秦腔 后,我才知道,其实不然。

第一次,也是至今唯一一次在剧 场听秦腔,是一个深秋的晚上。我和 满场观众静坐在台下,从头至尾,完 完整整地观赏陕西省戏曲研究院演 出全本大幕剧《周仁回府》。将近三 个小时里, 当那一阵阵高亢激越的唱 腔回荡在舞台上空时,我心里止不住 一阵阵热流涌动。

没想到,秦腔这种艺术形式竟是 这般的震撼人心,这样的触动情怀。

《周仁回府》是秦腔传统剧目,也 是秦腔的代表剧目。当晚,中国戏剧 梅花奖三位得主同台献艺,把一个爱 恨情仇、义薄云天的悲情故事,演绎 得惊心动魄、感人至深。

故事本身并不复杂,甚至有些老 套。明朝嘉靖年间, 奸相严嵩的干儿 子严年垂涎朝官杜文学之妻的美貌, 施计陷害杜文学,致其流放岭南。临 行前,杜文学将妻托付给义弟周仁。 严年许以高官厚禄,威逼周仁献嫂救 兄。淫威之下,周仁之妻尽显烈女风 范,假扮其嫂至严府欲诛杀严贼,周 仁趁机携嫂连夜出逃。孰料,周妻杀 奸不成,自戕身亡。后杜文学沉冤昭 雪,重获朝廷重用,却误以为周仁害 妻,对周仁怒责棍杖。幸得杜妻现 身,痛说原委,真相终于大白。

这样的一出苦戏,忠良与奸臣、 信义与背叛、情爱与离散、生存与死 亡,凡此种种,戏剧冲突强烈,人物个 性鲜明,扣人心弦,精彩纷呈。

对这出戏印象最深的,当是秦腔 独有的极其暴烈的吼唱。戏中很多 唱段真是吼得地动山摇、撕心裂肺, 吼得酣畅淋漓、苍凉悲壮,吼得粗犷 豪放、荡气回肠。那声嘶力竭中,满 是丰富的韵味和魅力,真个是"吼得 那巨灵劈华山,吼得那老龙出秦川, 吼得那黄河拐了弯呐,太阳托出了个 金盘盘"。

全剧的高潮出现在第九场《哭

墓》。周仁忠良仁义,为救义嫂免遭 劫难,不惧严年威逼利诱,以妻子的 舍生取义换得义嫂性命,终不负当初 对义兄的承诺。然而,官复原职的义 兄不明真相,叱责棍杖周仁。

月明星稀,寒风怒号,周仁瓶着 伤痛之躯,满怀冤屈来到妻子墓前, 向亡妻述说心中的不平,倾述无尽的 思念。那从灵魂深处发出的悲愤刚 健的唱段,吼出了心头的冤屈、胸中 的愤懑,那一声声吼唱,也吼出了我 的两行清泪,悄然滚落……

安坐在剧场舒适的座椅上,舞台 上的场景变得有些模糊,脑海里却清 晰地浮现起多年前乘火车途经秦岭 的情形。那时正是深冬,时近黄昏, 疾驰的车窗外,峭壁陡崖、冷杉松林 不断飞闪而过,让人觉得阵阵目眩。 白雪覆盖的山岭绵延逶迤,时隐时 现,在血红的落日余晖映照下,秦岭 山川恢弘壮美,大气磅礴。

听秦腔,也许最适合的场所不在 剧场,而是秦岭脚下、八百里秦川的 村头庄口,晒坝上人头攒动,老戏台 张灯挂彩,枣木梆子惊天动地,高亢 的吼唱激起山谷阵阵回响。那阵仗 就如宋代俞文豹《吹剑录》所言:"关 西大汉,铜琵琶,铁绰板,唱大江东 去。"那该是何等的痛快、何等的酣 畅啊!

## 送别

我上小学第一天,父亲送我穿过 一片空旷的田野。田野尽头,一座矮小 的平房就是教室。教室里,一些小脸儿 脏兮兮的孩子,正大声念着拼音字母。

父亲将我送到座位上,转身便要 离开。我不舍,伸手去拉他,但他撇 开了我,头也不回地快步走了出去。 老师为我送来几块饼干,鼓励我吃一 块。我一边大声嚎哭,一边咔嚓咔嚓 地嚼着饼干。同桌的女生叫我跟着 她学,嘴巴一会儿张成"啊"型,一会 儿张成"哦"型。

我读着,情绪刚稍有平复,瞧见 父亲正躲在教室右侧的窗户边看我, 便又放声大哭起来。泪水迷住了我 的眼睛,一些小星星怎么也抹不干 净。不知为何,我没有奔出去找他, 只是用眼睛四下寻找。窗外,昏黄的 土地上,只有几棵粗壮的桉树,父亲 已不知何时离去。

后来,我才明白,父亲送我"一 生",我就要用一生相送。

一个春天的早晨,父亲和母亲早 早起床做早餐。柴火在灶膛里燃烧 起来,伴随着翻炒的声音,肉的香味 透过土墙的缝隙钻进了我的鼻腔。 凭着香味我判定,母亲是要将这一年 的荤素吃食全部烧来在这一顿吃完。

不一会儿,父亲将我从床上抱 起,腾出一只手,整理我乱蓬蓬的头 发,喊一声:"吃饭啦!"我笑着挣脱 他,跑到桌边坐下来。满满一大桌的 菜,像过年一样丰盛。母亲不说话, 为父亲斟了一杯酒。父亲端起酒一 饮而尽,放下酒杯时,眼眶红了。

饭毕,父亲背起早已准备好的行 囊,母亲拉着我的手送行。跨过屋后 的一道沟,父亲就不让我们跟了。隔 着一条伸手就可以碰到对方的沟,父 亲千叮万嘱地与母亲告别。两人都 流着泪,但都默契地不跨过沟。最 后,父亲狠狠心,转头就走。

父亲个子不高,身上的包裹却又 重又大,我不知道里面都装了什么, 只知道母亲恨不得将家里的东西都 装在里面,包括我和她。我就这样看 着他,背着一座山似的包裹,在一排 青葱的竹林里走着,身子越变越小。

后来,我渐渐明白了生活的艰 难。我之所以不去追赶,是因为我拗 不过父亲,而父亲拗不过命。

我小学毕业后,父亲将我接到上 海。不久,他就生了病。病痛的折 磨,使他的声音总是带着哭腔,原本 饱满英俊的脸庞消瘦下去。亲戚们 避不相见,一些流言总能通过某些途 径传到耳中。租借的家,从繁闹中突 然静下来,满是秋风落叶的凄凉。

严重的抑郁,像风雨一样将我压 倒。带着哭腔的父亲,时常在窗边喊 我:"儿,出去晒晒太阳。"我眯起眼, 看阳光透过窗子,在屋子里变成一束 矩形的光。父亲的脸上总挂着坚强 而温暖的笑容。见我不动,他又喊: "儿,来帮爸爸捏捏腿。"我立即挪一 把椅子到窗外,请父亲坐好,自己搬 来一张小凳子,开始为父亲捏腿。

因为生病,父亲本来粗壮的腿明 显消瘦了。我为他捏腿的时候,他便 减少了哼痛的声音,脸部表情稍显轻 松一些。但很快,我的双手失去了力 气,速度越来越慢。父亲说:"歇一会 儿吧。"我勉强捏几下,心中不愿,但 还是缓缓停了下来。

那几年,时间就像利刃,却也不 会一刀致命,而是慢腾腾地、慢腾腾

地,轻轻地割着。没有流血,但我们 早已形同枯朽。我突然意识到,眼前 这个总在告别的男人,总有一天要与

2003年11月3日凌晨2点,父亲 在朱镇老家病逝。我乘坐最快的一 列火车往回赶,到家时,离他去世已超 过48小时。亲戚们挤在旁边的小楼 里,父亲独自躺在我小时候居住的小 土屋里。从小楼望去,我只能见到土 屋顶上的青瓦和屋前的一大片竹林。

第三天,我给父亲订做的棺木送 来了。叔叔们一起去为父亲穿衣换 棺。爷爷嘱咐我:"站得远远地看着 就好。"我靠近棺木,见他安详地睡在 其中,身穿寿衣寿靴,眼窝深陷,脸颊 瘪了进去。这可能是我一生中靠父 亲最近、也是最久的一次。他再也不 会在我想拉住他的时候,硬生生地撇 开我的手了。

我笃定他不会再走,但他却再也 不会回来。

## "浣花溪"征稿启事

欢迎投来散文(含游记)、小小说 等纯文学作品,诗歌因系编辑部自行 组稿,不在征稿范围内。字数原则上 不超过1500字 标题注明"散文"或 "游记"或"小小说"。作品须为原创 首发、独家向"浣花溪"专栏投稿,禁 止抄袭、一稿多投,更禁止将已公开 发表的作品投过来。作者可以将自 我简介、照片附加在稿件中。邮件中 不要用附件,直接将文字发过来即 可。作者信息包括银行卡户名、开户 行及网点的详细准确信息、卡号、身份 证号码、电话号码。

投稿信箱:huaxifukan@qq.com

## 见笋如面

由于换了工作,又遇上疫情,最近几年 回家的时间和次数都受到限制,我已有三 个春天没在家中吃笋了。刚从成都回到叙 永的五爸寄来满满一箱快递,里面竟是几 根楠竹笋。拆开箱子的一瞬间,家乡的面 貌突然在脑海里清晰起来。

川南产竹,有竹自然生笋,笋算是竹的 芽。在叙永,笋是春天各种蔬菜开花老去 后,最鲜嫩的佳肴。叙永所产之笋种类繁 多,春笋尤其丰富,其中最普及、最大众的 当属楠竹笋和苦竹笋。

楠竹笋出土极早。每年惊蛰一过,春雨 发生,小笋子便悄悄地从泥土中冒出尖儿。 我觉得"雨后春笋"这个词,一开始就是用来 描绘楠竹的。竹子的繁殖能力相当快,只要 根须延伸到的地方,都可能有小笋子出现。

早些年,我家屋后便是一片楠竹林。 春日雨后的清晨,一株又一株的竹笋顶开 头上的泥土,像小鸡冲破蛋壳一般,将地面 顶出裂痕。一些笋株还没来得及伸懒腰, 就被枯枝落叶覆盖,可是谁也不必去解救 它,它连硬实的土层都能冲破,还怕这床软 软的棉被吗?

竹笋的生长速度快得惊人。新笋出土 后,过三四天再去看时,已经长得比人还高 了,一周时间便可冲入云霄。幼时的我,对 如此奇异的生长充满好奇,怀疑我家屋后 住着仙女,她们总在夜深人静时,使用法术 帮助竹笋们迅速长高。我曾幻想和姐姐们 拿着手电筒去竹林守夜,而且要目不转睛 地盯着小笋子,期待亲眼看着它们慢慢变 大。最终自然是没有实现的。

竹笋长得快,老得也快。要想吃到新 鲜美味的嫩笋,须于其破土时便做好准备, 最迟第二天就要将其挖出,否则吃到的便 不再是竹笋,而是年轻的竹子了。

叙永人一般用楠竹笋炒腊肉,若没有 肉,直接炒笋也是可以的。简单放点油盐, 加上红红的干辣椒,下锅后,滋滋冒着热 气。没有比把春天吃进肚子更踏实的事 了。此时,还可斟上二两烧酒。春耕了,日 子就忙了,吃得痛快才有力气干活。

苦竹笋比楠竹笋时节稍晚。苦竹笋大 量上市时,春天即将结束。苦竹比楠竹细,笋 也更精瘦,味虽苦,却自带一股清香,既可烹 任,也能生吃,是春末夏初清热解暑的佳品。

叙永传统吃法是,把苦竹笋和酸菜放在 一起煮汤,一则此时节蔬菜青黄不接,没有 其他菜品可与之搭配,二则酸菜的酸味和苦 笋的苦味混合,有开胃之效,令人食欲大增。

现在生活水平提高了,苦笋炖鸡这道 菜受到许多人的喜爱。聪明的人类用罐头 把苦笋保存起来,一年四季都可食用。然 而,那味道总不及带着泥巴的竹笋新鲜,叙 永人家里吃饭,大多只在冬季才会买便于 储存的罐头笋。

在叙永北部农村地区,几乎家家户户 都栽种竹子。套用一句老话,竹子全身都 是宝,除了可以吃笋外,竹枝可做成扫地的 扫把,笋蜕下的壳,古语叫"箨",可以当柴 禾。有的人家在堂屋里放着竹鞭,耕田时 用来赶牛,大多数时候用来吓唬娃娃,戏称 "牛鞭杆炒腿精肉"。竹又可以编筐做篮, 制作家具,它们变成床、椅子、背篼,编织着 人们平凡的岁月和生活。

竹,已经不仅仅是一种植物,而是叙永 人血液里的基因,叙永人的精神和品格。

叙永的每一株笋,都见证着那座川南 边陲小城的烟火风情。虽然寄一箱笋的快 递费能买几箱笋,可谁又能拒绝开箱那一 刹那的惊喜呢?毕竟对离家的人而言,见 到笋就仿佛见到了亲人和故乡。